



学做手工雕刻的高兰棋 受访者供图

幼年时,妈妈的一句话让他坚持……

# 15岁杭州男孩 14年捐出20万压岁钱

本报记者 张云山 实习生 关春源

“今年又来啦。”七八月份天气正热,一个十四五岁的少年刚踏进浙江大学医学院附属儿童医院院办的大门,就收到了院办主任的问候。马主任一眼就认出了这位暖心的小男孩,孩子名叫高兰棋,今年刚满十五岁。

在过去的十四年里,这个小娃娃几乎每年都会来省儿保院办财务科,捐出压岁钱用于白血病儿童的救助治疗。

多年以来,累计捐款金额已达20余万元。有时候,这些压岁钱是用小皮筋扎起来的一捆;有时候,过年的红包都还没拆就直接捐了过去。是什么让一个孩子甘愿舍弃自己的零花钱投身公益呢?这还要从2009年说起。

## 种下种子的人

高兰棋人生中的第一笔压岁钱,全部捐赠给了浙江大学医学院附属儿童医院,捐款人是母亲董女士。这一年是2009年,男孩还是襁褓中的婴儿。后来,随着男孩慢慢长大,捐款单上的名字换成了高兰棋。

善良的发端来自于一则新闻报道。2009年,孩子母亲董女士在报纸上看到了这样一则消息,浙江省内白血病患者公益基金缩水,救助活动受阻。

“以前也看到过类似的报道,但我那个时候才体会到这些白血病患者和家庭究竟面临着什么。”董女士在这一年刚刚成为母亲,她知道孩子在家庭里有多重要,也知道白血病对于一个家庭而言意味着什么。

白血病作为恶性疾病,治疗费用高昂,普通家庭往往不堪重负,对于很多贫困家庭,白血病的治疗费是“天文数字”。看到许多家庭迫于经济压力不得不放弃治疗,董女士深受触动,她以孩子的名



高兰棋的部分捐款收据

义捐出了第一笔压岁钱。

高兰棋记得,小的时候被母亲牵着手走在捐款回来的路上,曾经问过一句:“为什么要把钱捐出去?”年幼的孩子对妈妈的那句话印象很深,“如果有一天你也面临这样的处境,难道不希望能有人来帮一把、拉一把吗?”

## 在做一件正确的事

从2009年开始,浙江省儿保每年都会收到来自高兰棋的爱心捐款,这场公益“长跑”一跑就是14年。

“我的压岁钱去哪里了?”起初,年幼的男孩也不理解,为什么每年他在亲戚长辈那里的“收获”都要去交给医院的工作人员,为什么不能像别的孩子那样用压岁钱买玩具。男孩也曾为此感到困惑和委屈,他说,这种感觉就像“属于自己的礼物没有了”。

想法的转变来自一年级的一件事。高兰棋回忆,那天去儿保看皮肤科,坐诊的医生是皮肤科主任,“我到现在还记得,那是一位很慈祥的老奶奶。”

得知小孩竟然每年都捐赠压岁钱给白血病患者,医生惊讶极了,高兰棋现在还记得“慈祥的奶奶”的那句褒奖,“孩子,真棒,这是一份非常好

的事业,真希望我的孙子也能像你这样从小做善事。”

医生奶奶不期的赞许开始让懂事的男孩对捐压岁钱有了新的感觉,他开始理解了这些钱款的意义,“好像知道了自己在做一件很正确的事。”

在生活中,十五岁的高兰棋热爱山地车、关爱动物、爱做手工,常有同学评价他是个正直、善良的人。现在,面对本报记者的采访,这个开朗而礼貌的孩子脸上还有点不好意思,“从来没想到过会有记者来采访,我觉得只是做了自己该做的。”

公益路上,母亲董女士也一直在用行动给儿子做榜样。这些年来,董女士通过腾讯公益送过爱心、给山区小学生捐过午餐,目前还在资助三个贵州山区走出来的大学生,“我很幸运有这样的能力,可以做这些力所能及的事。”董女士说。

## 一个只想救人的孩子

“房屋装修也是医学上可导致白血病的高危因素,过量的甲醛可能会引起细胞癌变……”小学时,高兰棋曾经亲手制作过这样一张公益海报,善良的种子也早在他心里生根发芽。

“我觉得帮助别人没有什么可表扬的,公益是值得去做的事。”提到公益,这个15岁的男孩语气很坚定。他告诉记者:“我知道这些钱在白血病面前也算不了什么,但是有这份钱,就多了一点救人的希望。”

14年里,儿保财务科接收捐款的工作人员换了许多新面孔,高兰棋也见证了院里白血病捐助

制度的改变。从前,他和母亲可以在医院的名单上选择资助对象,后来,捐款去向则由医院工作人员决定,“我觉得这样很好,有的患儿的信息在很多医院都有,但有的患儿只在某家医院的名单上,他们被资助人选中的概率就小了。现在由工作人员来决定谁是最需要的,就能把钱给到最需要的人手上。”高兰棋说。

“给最需要的人。”怀着这样简单的想法,董女士和儿子在十四年里完成了这份善意满满的“接力”。这样的爱心接力棒让我们看到了公益教育的力量,它让懂的孩子也开始懂得善良的意义。

## 骑摩托车能戴 电动自行车头盔吗 “新国标”解读来了

本报讯 今年7月1日,强制性国家标准GB811-2022《摩托车、电动自行车乘员头盔》(以下简称“新国标”)开始实施。一个多月过去了,新国标的执行情况如何?作为消费者如何购买到符合新国家标准的头盔?最近,杭州市上城区市场监督管理局联合专业检测机构开展了一次科普,为广大消费者做出解答。

浙江方圆检测集团股份有限公司机械轻工检测部工程师张治权介绍,为清晰辨识摩托车和电动自行车乘员头盔,新国标增加了“每顶头盔壳体外表面的后部应有用于识别头盔种类的标识”的要求,并对“头盔种类标识”提出标识式样、图形和相关性能等要求,即摩托车乘员头盔标识为“黄色椭圆形图案+字母A”,电动自行车乘员头盔标识为“天蓝色菱形图案+字母B”,每种类型的标识各有大、小两种尺寸规格,以适应不同规格、形状、外观设计的头盔。

“同时,为防止摩托车乘员误用电动自行车乘员头盔,新国标对B1、B2、B3类头盔增加了摩托车乘员限制使用的图形标识。也就是说,如果要购买符合新国标的摩托车头盔,可以看头盔后面有没有贴黄色椭圆形带字母A的标识;如果要购买电动自行车头盔,则要认准带有天蓝色菱形图案字母B的标识。而且要注意的是,贴有天蓝色菱形图案和字母B标识的头盔,不可以在开摩托车时使用。”张治权说。

此外,张治权表示,新国标在将头盔的产品类别从摩托车头盔扩大到电动自行车头盔的同时,也对头盔的零部件进行了更严格的要求。比如,对护目镜的镜片增加了耐磨性、雾度的要求;对反光贴提出了面积、位置、反光强度等强制性要求;对摩托车头盔的固定装置稳定性做出了碰撞后翻转角度小于30度的要求等。新国标的发布实施不仅弥补了电动自行车安全头盔领域的标准空白,更促进了头盔行业的健康发展,保障了消费者的生命安全。

本报记者 马焱